

《邹城市“十四五”综合交通运输发展规划》风险评估报告

2023年3月16日

邹城市交通运输局于2023年3月16日在聚鑫大厦602会议室组织召开了专家论证及风险评估会议，对市交通运输局组织编制的《邹城市“十四五”综合交通运输发展规划》（以下简称《规划》）进行了研究讨论。

参加论证会的有：市交通运输局负责人及相关业务科室人员。

专家组成员：

张汝华，山东大学 教授（行业领域专家）

桑惠云，山东交通学院 副教授（行业领域专家）

王允征，济宁市交通运输局（行业领域专家）

宋庆梅，邹城市自然资源和规划局（行业领域专家）

吴雪，邹城市发改局（行业领域专家）

专家组成员听取了市交通运输局关于《邹城市“十四五”综合交通运输发展规划》编制内容、过程的汇报，审阅了规划内容，针对规划实施的必要性、可操作性和科学性作了审查，从专业和技术角度进行了充分论述和客观评价。针对社会公众、会签部门等提出的修改意见建议，展开了细致的讨论。经专家组成员（共5人，一致同意）举手表决授权，编制单位在会议记录的基础上归纳形成风险评估报告如下：

一、规划主要内容纲要

《加快建设交通强国山东示范区邹城市行动方案》（草案）包括 5 个部分：

《邹城市“十四五”综合交通运输发展规划》包括 7 个部分：

（一）、发展基础

经济社会方面，邹城市GDP整体呈现高水平发展，但增速放缓；三产比例不断增加，产业结构持续优化；民生事业不断抓实，生活水平有效提高；旅游资源得天独厚，产业发展日趋繁荣。

综合交通方面，邹城市交通运输体系兼备公路、铁路、水运等方式，但总体以公路为主。“十三五”期间，全市积极推进交通基础设施建设，客货运输服务持续优化，行业管理保障不断抓实。

（二）、发展形势及需求。包括交通强国、交通强省、新旧动能转化、区域融合、城乡统筹、新型城镇化、乡村振兴、文旅融合等战略要求以及未来客货运需求的预测分析。

（三）、规划思路及目标

指导思想。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，坚持“以人民为中心”，以“高质量发展”为主题，按照建设交通强国、交通强省的总体要求，推进交通基础设施“硬建设”和综合交通运输“软服务”的“双轮驱动”，围绕“1234”总体发展思路，强综合、增质效、提服务、惠民生，加快构建邹城市高效和谐的综合立体交通运输网络，使交通运输真正成为经济发展的先行官，为实现“区域发展当龙头、全省县域创一流、全国百强进位次”，奋力打造“淮海经济区中心城市先行区、鲁南经济

圈高质量发展增长极”，全力建设“双百”城市提供强有力的保障。

总体目标。“十四五”期间，邹城市综合交通运输围绕“1”大目标、“2”大通道、“3”大体系、“4”大支撑总体发展思路，进一步提升交通运输对经济社会发展的服务功能。打造以公路、铁路为支撑，港口为辅助的综合交通网络，构建多方式协同发展、人民满意的运输服务格局，早日建成现代化交通强市，交通运输支撑邹城市产业发展的能力显著增强，始终保持交通运输走在济宁市、山东省前列。

（四）、发展重点。共7条，主要包括：1. 构建综合交通运输通道。2. 推动重大交通基础设施建设。3. 推动“四好农村路”高质量发展。4. 建设惠民便捷的运输服务体系。5. 推动行业产业协同融合发展。6. 提升行业治理和绿色智能水平。7. 提高行业安全应急能力。

（五）、实施效果。共4条，主要包括：1. 区域融合。2. 枢纽衔接。3. 周边区县联系。4. 内部衔接。

（六）、保障措施。共4条，主要包括：1. 加强组织领导。2. 做好规划衔接。3. 拓宽融资渠道。4. 强化用地保障。

（七）、远期展望。共4条，主要包括：1. 高效便捷的快速网。2. 完善提质的干线网。3. 广泛覆盖的基础网。4. 综合交通枢纽。

二、专家组意见

（一）、《规划》主要内容为支持产业转型发展的相关措施，走依靠创新驱动的可持续发展道路，不易引发社会矛盾纠纷、群

体性事件或者其他社会安全事件的情形，不易产生大范围的严重负面评价的情形，不易导致社会稳定风险。

（二）、本次规划与国土空间规划衔接充分，“十四五”期间公路、铁路等基础设施项目在规划选线过程中有效避让了自然保护区、饮用水源地、湿地等生态敏感区。本次规划对邹城市陆域、水域等生态保护红线基本无影响。

（三）、本次规划对环境质量可能产生的影响主要包括对生态环境、水环境、声环境、空气环境等四个方面产生的影响，总体影响较小且可控。

（四）、规划项目已充分考虑资源环境承载能力，合理控制项目规模。项目实施过程中会控制能源资源消耗总量和强度，提高能源资源利用效率，加强能源清洁推广利用，最大程度减少对生态环境影响。

三、专家组结论性意见

《邹城市“十四五”综合交通运输发展规划》内容风险评估等级低。